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Neobvyklé péscovky

Jaroslav Polasek

Prvni studie slouzi jako pékny priklad na opozici. Nedejte se
proto, prosim, odradit madlo pravdépodobnou pocatecni pozici.

Jaroslav Polasek original

1 Bily vyhraje 2 po 13.Ke8

D1 1.Kd1! Bily vyuziva rychlejsi cestu na kralovské kridlo
k praniku. 1...Kc7 2.Ke2 Kd6 3.Kf3 Ke6(e7) 4.Kg4! Po 4.Kf4?
Kf6 5.c4 d6! Cerny opozici udrzi a remizuje. 4...Kf6 5.Kf4 d6
6.c4! Ted je Cerny v zugzwangu a musi opozici opustit. 6...Kg6
7.c5 Kf6 8.cxd6 Ke6 9.Kg5 Kd7! Laka bilého k 10.Kf6! Kxdé
s remizou. 10.Kf5 Kxd6 11.Kf6 Kd7 12.Kf7! Ted uz praniku
krdle na e8 nelze zabrdnit. 12...Kd6 13.Ke8 (viz diagram 2)
Nyni se hra vétvi do dvou echovych symetrickych variant:

a) 13...Ke6 14.Kd8 Kd6 15.Kc8 c¢5 16.Kb7 cxd4 (16...c4
17.Kb6 cxd3 18.Kb5) 17.Kb6 Kd7 18.Kc5 Ke6 19.Kc6!
(19.Kxd4? Kd6=) 19...Ke5 20.Kd7;

b) 13...c5 Nyni kral zasahne z druhé strany. 14.Kf7! cxd4
(14...c4 15.Kf6 cxd3 16.Kf5 a p&Sec d5 padne) 15.Kf6 Kd7
16.Ke5 Kc6 17.Ke6! Kc5 18.Kd7 a vyhraje.

D3 Podobnou pozici jste nejspis
uzZ nékde vidéli. Bily nema sanci
zadrzet soupefova pé&sce, jedi-
nou 3anci je samopat.

Pozor na poradi tahl! Po 1.b47! h4
2.Kb3 h3 3.Ka4 h2 4.Ka5 by bilému
pat vySel pouze po naivni proméné
4...h1D7 5.a4. Cerny si v3ak dvakrat
proméni jezdce a mati: 4...h1J! 5.a4
Jg3 6.fxg3 f2 7.94 f1J atd.

1.a4! h4 2.Ka3 h3 3.Kb4 h2 4.Ka5
h1J! Motiv 5.b4 Jg3 6.fxg3 f2
7.94 f1J! s matem uz zname.
V Cem je tedy rozdil? V rych-
lejSi cesté krale k Cernému pésci. 5.Kba! Jxf2 6.Kc3(4) Jed+
7.Kd3 Kb8 8.Ke3! f2 9.Ke2 Kc8 Snaz3i ulohu ma bily po 9...
Jd2 10.Kxf2 Jxb3, napf. manévrem 11.Ke2 Kc8 12.Kd1l Kd7
13.Kc2 dojde v&as ke svym p&Sclim a postupem pé&sce ,,a"
vymeéni posledniho Cerného pésce. 10.a5 Jc3+ 11.Kxf2 Jxb5 (viz
D4) Bily nesmi 12.b4?, protoze
po 12...Jd4! by ztratil klicového
pésce: 13.Ke3 Jc2+. 12.Ke3!
s pozicni remizou. Cernému se
sice podari proniknout kralem na
b5, ale pé&sce b4 sebrat nemulze
pro prllom a6, napr. 12...Kd7
13.Ke4 Kc6 14.b4! Jd6+ 15.Kd4
Kb5 16.Kd5 Jc4 17.Kd4 Kxb4
18.a6! VSimnéte si, ze bily musi
byt ve strehu, po 14.Ke57 Ja3!
15.Kd4 Kb5 16.b4 Jc2+ 17.Kc3
Jxb4 by prohral.

Inspiraci mi poskytla databaze HHdbVI, kde je pod Cislem 93675
podobna pozice s opacnymi barvami a vyzvou bily vyhraje. Studii
pripisuje Rétimu bez udani zdroje, ale nejspis jde o omyl, Réti ji neslozil.

Jaroslav Polasek original

3 Bily remizuje

4 12.Ke3!

D5 Posledni dne3ni pé&Scovka zacind v ,,normalni* pozici, reSeni
je v8ak paradoxné teézsi.

Pokus 1.f47?! by bilému vy3el po 1...Kd27! 2.Kf3! Kc3 3.e4 Kd4 4.e5
a Cernému nepomuze ani 4...g5!7 5.fxgs Kxe5 6.Kg4, protoze nestaci
v€as dob&hnout krdlem na g8: 6...Kd6 7.Kh5! Ke7 8.Kh6 Kf8 9.Kh7
a bily by vyhral. Cerny se vak zachrani pomoci 1...Kc4! 2.Ke5 Kc3!
3.Kxe6 (3.e4 Kd3) 3...Kd4! 4.Kf6 Ke4 5.Kg5 Ke3 s remizou.
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Jaroslav Polasek original zugzwang

5 Bily vyhraje 6 4.Kh4!

1.Kf4! Kd2(d4) 2.e4 Kd3 3.Kg4! Bily musi presunout tah na
Cerného, po 3.Kg57 Ke3 4.Kg4 g5! 5.Kxgs Kxf3 6.e577 Ke4
7.Kf6 Kd5 by dokonce prohral. 3...Kd4 (viz diagram 6) 4.Kh4!
Timto fantastickym tahem bily Cerného vytempuje. 4...Ke3
(4...Kd3 5.e5) 5.Kg3 Kd3 Také po 5...g5 6.Kg4 ¢i 5...Kd4
6.Kg4 by se Cerny ocitl v zugzwangu. 6.Kf4 Kd4 7.Kg4! Jsme
opé&t v D6, ale na tahu je ke své Skodé Cerny. 7...Ke3 PO 7...e5
8.Kg5 Ke3 9.Kxg6 Kxf3 10.Kf5 vznikne malé echo k hlavni
varianté — pozice posunuta o fadu niz. 8.e5 Kd4 9.f4 Ke4 10.Kg5
Kf3 11.Kxg6 Kxf4 12.Kf6 a bily vyhraje.

Pocta Karlu Husakovi

Na zavér vzpomenu na Ceského korespondencniho velmistra
Karla Husdka (1925 — 2004), ktery v pozdnim véku skladal
studie. Dvé z nich se mi podarilo zdokonalit. Jsem rad, Ze mi
obé verze pochvalil jeho spoluautor Michal Hlinka. Snad se
budou libit i vam.
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Z==

D7 Bily remizuje D8 Bily remizuje

D7 1.g4! PredCasné je 1.f77! pro 1...hxg2, napf. 2.Val Vh4+
3.Kd3 Vf4 4.f8D Vfl a Cerny si postavi damu a vyhraje; nebo
2.Vgl d5+ 3.Kd3 (3.Kf4 Jd4 4.f8D Je6+ 5.Kg4 JIxf8 6.Kxh5
Je6 a Cerni pésci rozhodnou) 3...Vh3+ 4.Kd2 Jd4 5.f8D Jf3+
6.Kd1 Jxgl 7.Df2 Vd3+ 8.Kc2 Jf3 9.Dxg2 Jel+ s vidliCkou na
bilou damu. 1...Vh6! 2.f7 (2.9g57 Vh4+ 3.Kxf5 e6 mat) 2...Jd6+
3.exd6 Ve6+ (3...Vf67 4.dxe7) 4.Kd3!! Prekvapeni, bily kral
sméruje k poli f1, ale nesmi jit pres sloupec f: 4.Kf37? Vf6+
5.Ke2 Vxf7 nebo 5.Kg3 exd6 a Cerny by snadno vyhral véZovou
koncovku. 4...Vxd6+ 5.Ke2! Aby na 5...Vf6? mél 6.Vfl! 5...
Veb6+ 6.Kf2(f1) Vf6+ 7.Kgl a Cerny nezabrani patu, napr. 7...c5
8.95 Vxf7 9.g6+ Kxg6 pat.

Oproti origindlu (D70 v pgn) se mi podafilo pozici zjednodusit, obejit
se bez nehrajiciho bilého Se4 a predeviim zamaskovat kliCovy manévr
4.Kd3! (v originalu bral bily timto tahem €erného pésce d3).

D8 Lakavé 1.Vdl+? Ke6 2.Vd6+ Cerny vyvrati obéti damy
2...Dxd6! 3.Jxd6 Vbl+ s matovym Utokem 4.Kg2 Vf2+
5.Kh3 Vhl+ 6.Kg3 Vgl+ 7.Kh3 Sfl+ 8.Kh4 Vh2 mat. 1.Je7+!
ODbé&ti jezdce bily odldaka Cernou damu z centra déni. 1...Dxe7
(1...Ke6?? 2.Dc8+) 2.Vdl+ Ke6 3.Dc4+ Kxe5 4.Sd4+ Kf4
5.Sxe3+ Kg3! Strelec je tabu, po 5...Kxe3 6.Vd3+ by Cerny
dokonce dostal mat. Slabdi je také 5...Kf3 pro 6.Dfl+ Ke4
7.Dcd+ Ke5 8.5d4+ Kf4 9.5f2+ De4 10.Sg3+ s remizou. 6.Vd3!
Vfl+! A jsme v plvodni studii tandemu Husak + Hlinka. 7.Kxf1
Vf5+ 8.Sf2+ Kh2 9.Df4+ Vxf4 pat s dvémi aktivnimi vazbami.
Diky péknému avodniku a napinavé predehre studie zazarila v celé své
krase (v origindlu D80 v pgn — stal bily krdl v Gvodni pozici v Sachu,
navic ndsledovalo nékolik brani za sebou).

VSechny studie s podrobnou analyzou najdete na naSem webu

www.sach.cz v sekci studie ve formatu pgn. Jaroslav Polagek



